

11.04.2013 г.

Неслени ф-ии

$$F_1(x, y, z, u, v) = 0$$

$$F_2(x, y, z, u, v) = 0$$

$$F_3(x, y, z, u, v) = 0$$

x, y - параметри; z, u, v се решават чрез $(z(x, y), u(x, y), v(x, y))$

$$\begin{vmatrix} F'_z & F'_u & F'_v \\ G'_z & G'_u & G'_v \\ H'_z & H'_u & H'_v \end{vmatrix} \neq 0$$

Thm

Ако в някое т. са изп. рав-та и усл. за det, то е-ната може да се реши спрямо избраните параметри

→ $y(x), z(x), t(x)$ - решаване y -ите от x

$$x = t + \frac{1}{t}$$

$$y = t^2 + \frac{1}{t^2}$$

$$z = t^3 + \frac{1}{t^3}$$

$$t + \frac{1}{t} - x = 0$$

$$y - t^2 - \frac{1}{t^2} = 0$$

$$z - t^3 - \frac{1}{t^3} = 0$$

$$\rightarrow \begin{vmatrix} 1 - \frac{1}{t^2} & 2t - \frac{2}{t^3} & 3t^2 - \frac{3}{t^4} \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{vmatrix} = \frac{1 - \frac{1}{t^2}}{t^2} \neq 0$$

⇒ $t \neq \pm 1$ (за тези ст-ти на t е-ната може да се реши)

$$x = t + \frac{1}{t}$$

$$y = \left(t + \frac{1}{t}\right)^2 - 2 = x^2 - 2$$

$$z = \left(t + \frac{1}{t}\right)^3 - 3\left(t + \frac{1}{t}\right) = x^3 - 3x$$

$$t^2 - tx + 1 = 0$$

$$[*] y^4(x) = 2$$

$$t = \frac{x \pm \sqrt{x^2 - 4}}{2}$$

zag. $y'(x) = ?$, ako $x_1 = t(x) + \frac{1}{t(x)}$
 $y(x) = t^3(x) + \frac{1}{t^3(x)}$
 $z(x) = t^3(x) + \frac{1}{t^3(x)}$

$$y'(x) = \left(2t - \frac{2}{t^3} \right) \cdot t'(x)$$

$$x: 1 = t' - \frac{1}{t^2} \cdot t' \Rightarrow t' = \frac{t^2}{t^2 - 1}$$

$$\Rightarrow y'(x) = \frac{2(t^4 - 1)}{t^3} \cdot \frac{t^2}{t^2 - 1} = 2 \frac{t^2 + 1}{t}$$

$$y^4 = \left(\frac{t^2 + 1}{t} \right)' \cdot t'$$

zag. $x = u + v$
 $y = u^2 + v^2$
 $z = u^3 + v^3$

(x, y) . Ренкавање отн. u, v, z

$$\begin{vmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 2u & 2v & 0 \\ 3u^2 & 3v^2 & -1 \end{vmatrix} \begin{pmatrix} \text{I p.r.} - x \text{ sup. } u, v \\ \text{II p.r.} - y \text{ sup. } u, v \\ \text{III p.r.} - z \text{ sup. } u, v \end{pmatrix}$$

$$= -2v + 2u = 2(u - v)$$

$\Rightarrow$ За $u \neq v$ с-ката узе има ф-ка супна нарав.

$$u(x, y)$$

$$v(x, y)$$

$$z(x, y) = u^3(x, y) + v^3(x, y)$$

$$z'_x = 3u^2(x, y) u'_x + 3v^2(x, y) v'_x$$

$$x = u(x, y) + v(x, y)$$

$$y = u^2(x, y) + v^2(x, y)$$

ges. no x u glatte:

$$1 = u'_x + v'_x$$

$$0 = 2u(x, y) \cdot u'_x + 2v(x, y) \cdot v'_x$$

$$u'_x = \frac{\begin{vmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 2v \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} 1 & 1 \\ 2u & 2v \end{vmatrix}} = \frac{v}{v-u}$$

$$v'_x = \frac{1-u}{v-u}$$

$$\Rightarrow z'_x = \frac{3u^2v - 3v^2u}{v-u} = -3uv = 3u^2 \cdot u'_x + 3v^2 \cdot v'_x$$

$$z''_{xy} = -3u'_y \cdot v - 3v'_y \cdot u$$

$$0 = u'_y + v'_y$$

$$1 = 2u \cdot u'_y + 2v \cdot v'_y$$

$$= u'_y(2u - 2v)$$

$$u'_y = -v'_y = \frac{1}{2(u-v)}$$

$$\left. \begin{array}{l} 0 = u'_y + v'_y \\ 1 = 2u \cdot u'_y + 2v \cdot v'_y \\ = u'_y(2u - 2v) \end{array} \right\} \begin{array}{l} \text{ges. no } y \\ \text{ges. no } x \end{array}$$

$$x = u(x, y) + v(x, y)$$

$$y = u^2(x, y) + v^2(x, y)$$

ges. no y

заг.1
$$\begin{cases} uv - x \cdot y = 5 \\ x \cdot u + y \cdot v = 0 \end{cases}$$

$u(x, y)$ и $v(x, y)$ - га се оир.?

$u''_{xx}(1, -1) = ?$

$v''_{xy}(1, -1) = ?$

зам. $(x, y) \in (1, -1)$ в с-ката:
$$\begin{cases} uv + 1 = 5 \\ u - v = 0 \end{cases}$$

$u = v$

$v^2 = 4$

, $v = \pm 2 = u$

$\frac{\partial}{\partial x} (1, -1, 2, 2)$ и $(1, -1, -2, -2)$

$\frac{\partial}{\partial x} \begin{vmatrix} v & u \\ x & y \end{vmatrix} = v \cdot y - x \cdot u \neq 0 = +4 \notin 1\tau.$

$\therefore -4 \notin 2\text{-para } \tau.$

$$\begin{cases} u(x, y) \cdot v(x, y) - xy = 5 \\ x \cdot u(x, y) + y \cdot v(x, y) = 0 \end{cases}$$

дифер. по x :

$$\begin{cases} u'_x \cdot v(x, y) + u(x, y) \cdot v'_x - y = 0 \\ u(x, y) + x \cdot u'_x + y \cdot v'_x = 0 \end{cases}$$

$$\begin{cases} u'_x = -y \cdot v'_x - u(x, y) \\ u'_x = \frac{y - u(x, y) \cdot v'_x}{v(x, y)} \end{cases}$$

$y - u(x, y) \cdot v'_x = v(x, y)(-y)v'_x - v(x, y)u(x, y)$

$$xv + u \cdot v'_x = y$$

$$u'_x \cdot x + y \cdot v'_x = -u$$

$$u'_x = \frac{y - u \cdot v'_x}{v} = \frac{-u - y \cdot v'_x}{x}$$

$$v'_x = \frac{y \cdot x + u \cdot v}{y \cdot v - u \cdot x}, \quad u'_x = \frac{y + \frac{u y x + u^2 v}{y \cdot v - u \cdot x}}{\frac{y \cdot v^2 + u^2 v}{y \cdot v - u \cdot x}} = \frac{y^2 + u^2}{y \cdot v - u \cdot x}$$

$$u'_x(1, -1) = \frac{1 + 4^2}{-4} = -\frac{5}{4}$$

$$v'_x(1, -1) = \frac{3}{4}$$

$$u''_{xx} = \frac{2u \cdot u'_x(yv - ux) - (y^2 + u^2)(y v'_x - u'_x \cdot x - \frac{1}{2})}{(y \cdot v - u \cdot x)^2}$$

$$u''_{xx}(1, -1) = \frac{4 \cdot \frac{-5}{4} \cdot (-4) - (1 + 4) \left(-\frac{3}{4} + \frac{5}{4} - 2 \right)}{16} = \frac{+20 - 5 \cdot \frac{-6}{4}}{16} = \frac{+40 + 15}{16}$$

$$= \frac{+55}{16}$$

